

跨国移民的国际法规范及我国 相关法律的完善

闫利娟

摘要 跨国移民是一个深刻的社会现象,它涉及到如何协调移民迁徙权利和国家安全之间的关系、保障跨国移民的合法权利以及打击跨国移民犯罪等法律问题。目前,关于跨国移民的国际法规范有欧盟成员国之间的移民立法,GATS中的移民法规及难民问题上的一些公约和议定书等。我国国内法在跨国移民问题方面亟须完善。

关键词 跨国移民 国际法规范 国内法

中图分类号 D99

文献标识码 A

文章编号 :1009-0592(2010)03-040-02

今年的两会中,民盟中央常委、重庆市政协副主席陈万志提出,我国应尽快将移民法列入全国人大立法计划并着手开展调研工作。这一提议,引起社会各界对跨国移民问题的重视。跨国移民是一个深刻的社会现象,由于民族、宗教、文化等差异,跨国移民往往会影响到一国的政治、社会及经济发展,同时也会涉及到如何协调移民迁徙权利和国家安全之间的关系、保障跨国移民的合法权利以及打击跨国移民犯罪等法律问题。近年来,中国日渐成为跨国移民的新流向,根据联合国秘书长安南2006年6月18日发表的主题为《国际迁徙与发展》的报告,中国正成为移民的目的国之一。如何对日益增多的境外人口进行有效的管理,成为一个迫切需要解决的问题。

一、跨国移民的概念及移民立法的基本理论

(一)跨国移民的概念

跨国移民,又称国际移民,联合国对于它的定义是除各国正式派驻他国的外交人员,除联合国维和部队官兵等跨国驻扎的军事人员之外,所有在非本人出生国以外的国家定居一年以上的人口均为跨国移民。

国际移民组织认为,跨国移民是指居民跨越国境离开出生国或定居国,前往他国作短期或长期居留的迁徙。

以上两种解释,存在不同的侧重性,笔者认为,广义范畴的跨国移民,应该是指以在国籍所属国或出生国以外的国家或地区做长期或短期居留为目的而出入国境的自愿或非自愿迁移行动。

(二)移民立法的基本理论

跨国移民作为一种深刻的社会现象,同时又涉及极其复杂的法律问题,移民的自由权利与国家的主权、国家安全利益发生着碰撞,政府控制移民行为的公权力与移民的私权利也相互对抗。因此,移民立法,从根本目的上来讲,就是力争平衡这些不同的价值取向。

人口的自由流动属于人类自由的一部分,对于绝大多数人

来说,他们都有权利选择何时与何地迁徙和居住,除非因违法、犯罪或必要、合法的限制措施而使得人身自由受到限制。而人类发展的目标则是保证人们自由的选择他们所期待的生活方式。从这种意义上来说,我们应当放开对人口流动的限制。

但是,对人口流动也不能完全放开。因为,作为国家构成要素之一的人口,在具有当然的流动性的同时也必须保持一定的稳定性。如果允许人口自由的跨国流动,将会构成对国家构成理论的有力挑战。另外,人口和特定地域有着自然的联系。从人类社会的发展过程来看,起先人们以血缘为基础构成社会,而随着科技的进步人们视野的扩展和社会生产的需要,生活在特定区域的人们联合起来成为群体以共同发展和应对风险。在长期的历史过程中,人们不仅形成了特定的文化风俗,还形成了固定的利益共同体。从这个角度来看,移民融入当地社会是一个长期而艰难的过程。

二、关于跨国移民的国际法规范

目前,关于跨国移民的国际法规范包括世界性的移民公约和区域性的移民公约。

(一)一般性的世界公约

国际社会目前尚未形成一个全球性、系统化的移民公约,而是在特定领域或就特定问题形成一些规范性文件。具体包括基本人权、难民地位、国际组织犯罪等方面。

1. 移民基本权利保护领域的国际公约

1921年国际联盟在巴塞罗那召开的通行与过境会议上通过的《过境自由公约与规范》第二条规定:“除本公约另有规定外,缔约国为调整和促进穿越处于其主权或权力之下的领土的运输所采取的措施,应当在便于国际过境所用的路线上经铁路或水路自由过境提供便利。”这一规定确定了移民过境他国的权利。1948年《世界人权宣言》第十三条确定了跨国自由迁徙权,规定“人人有权离开任何国家,包括其本国在内,并有权返回他的国家”。此

外,1966年《消除一切形式种族歧视国际公约》、《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会、文化权利国际公约》等对移民的基本人权也做了相关规定。

2. 难民地位方面的国际公约

1951年,《关于难民地位的公约》首次以普遍性国际公约的形式对难民的定义和范围作出了明确的规定,并规定了难民的地位和权利。1967年,联合国又通过了《关于难民地位的议定书》,取消了1951年公约对难民定义的地域和时间的限制。

3. 打击跨国移民犯罪的国际公约

2000年的《联合国打击跨国组织犯罪公约》及《关于防止、禁止和惩治贩运人口特别是妇女和儿童的补充议定书》,在跨国移民特别是跨国组织犯罪问题方面做了相关规定,旨在打击跨国组织犯罪,特别是贩卖妇女和儿童,保护和帮助人口贩卖的受害者,并促进缔约国在实现这些目标方面的合作。

(二) 区域性的移民公约

目前真正实现移民法律一体化的区域是欧盟,其通过各成员方在移民问题上的主权让渡,达成了欧盟框架内移民政策的协调一致。《马斯特里赫特条约》、《申根协议》以及《阿姆斯特丹条约》为欧洲移民政策制定了一个总的合作框架,成为确定欧共体公民在欧共体内部自由流通的法律基础。2005年5月27日,奥地利、德国、法国、西班牙、卢森堡、比利时和荷兰签订了《普鲁姆公约》,该公约全面涉及欧盟各国对跨国界迁移的协作问题,包括信息互换、打击非法移民、联合跨境政策合作等。

三、我国有关移民立法的完善

由于移民问题的复杂性,调整该行为的法律规范也必然具有广泛性和复杂性,它既包括国际社会上的区域性安排、多边国际公约以及有关难民的保护、庇护法律制度,还包括一国国内出入境管理制度、外国人居留制度、外国移民保护法律等。实际上,通过国内法这种方式限制其他国家的人口迁移至本国,也是一国公民的自由。

但是我国移民管理方面的法规很不健全。中国管理外国人的相关法律,主要是1985年公布的《中华人民共和国外国人入境出境管理法》、1994年7月修订的《中华人民共和国外国人入境出境管理法实施细则》和2004年颁布实施的《外国人在中国永久居留审批管理办法》。由于获得永久定居证的门槛太高(投资50万美元以上,或担任副总经理以上职务,或具有副教授以上职称,或与中国公民结婚5年以上并具有10年以上存款数额的可支配财产),而且审批管理工作不够规范与具体,从1985年以来仅仅3000多人被批准在中国定居,还不到在华常住外国人的1%。

因此,笔者认为,我国应当从以下几个方面完善移民立法:

(一) 确立移民立法的基本法律原则

首先,我国移民立法应当确立国家主权原则。“互相尊重国家主权和领土完整,互不侵犯,互不干涉内政,平等互利,和平共处”五项原则已经成为国际社会交往的基本原则,保证各国公民之间平等往来的基础就是各主权国家的平等,因此国际移民法必须体现此原则。任何外国人违反了异国的移民法规,该国政府有权依照主权原则对违法者实施管辖,这已成为国际惯例。其次,确立迁徙自由原则。人类是地球上的居民,自然享有旅行自由和迁徙自由,迁徙自由是公民的基本权利和义务之一。再次,确立人道主义原则。从国际移民法的实践来看,家庭团聚是国际移民的主要原因,在跨国移民中所占的比例比较大,为了体现人道主义原则,我国应当规定因家庭团聚优先移民的条款。最后,还要确立友好往来原则。国际移民法的此项原则集中体现在国与国之间签订的互免签证协议、领事条约、简化出入境手续等契约性国际条约方面。

(二) 建立一套完备的移民制度

整合现有零散的移民方面的法律,建立入境、居住、入籍、驱逐、难民、签证等一系列制度。在入籍制度方面,加强入籍管理方式,严格入籍审核制度,优先选择文化程度高的专家学者、来华投资外商加入中国国籍,对他们给予签证和居留方面的优惠。在签证制度方面,统一我国的签证制度。通过增加颁发工作许可证和其他中短期签证,扩大和鼓励中短期(1至4年)合法来华人员数量,特别是工作和留学人员,在减少非法来华人数的基础上灵活调节和控制来华人员总数。在非法移民管理方面,建立非法移民目的国和来源国的协作机制,以双边关系为基础,从社会制度、意识形态和经济利益等因素出发,在打击非法偷渡犯罪集团、加大遣返力度和妥善安置难民三个方面,形成信息联动机制。

四、结语

在跨国移民越来越常见的今天,国际法规范关于跨国移民的规定为世界各国的移民问题提供了一个基本的指导原则,它有力地促进了世界人民的友好往来和各国人才的流动;而我国,面对日益增多的境外人口,应当在国际法规范的原则下,完善有关移民方面的法律,从而更好地促进我国与世界的交流与发展。

注释:

- 陈万志. 中国可开始制订“移民法”[J]. 小康, 2010年3月8日.
 据联合国报告统计资料显示,1997、2000和2004年,中国大陆移徙工人估计数分别为49.9万人、64.4万人和86.5万人。见联合国大会第六十届会议秘书长报告《国际迁徙与发展》A/60/871.
 李明欢. 国际移民学研究: 范畴、框架及意义[J]. 厦门大学学报, 2005(3).
 周忠海主编. 国际法[M]. 中国政法大学出版社, 2008年版. 第109页.
 联合国2002年国际移民报告, ST/ESA/SER.A/220/ES.
 郝鲁怡. 国际移民法律体系构建之初探[J]. 太平洋学报, 2007(7).